
莱山区第七小学 2023-2024 学年劳动教育工作开展报告 

 

基本情况：烟台市莱山区第七小学专职劳动教育教师 0 

人，兼职劳动教育教师 20 人，校内劳动教育基地 1 处，

校外劳动实践基地 1 处。 

一、课程开课情况： 

学校根据课程设置要求，1-5 年级每个年级每周均有 1

课时劳动教育课。学校以课堂教育为主，依托家庭、学校、

社会三大教育阵地具体开展劳动教育。主要形式有：家务劳

动、校园值日、校园劳动周、校园劳动技能大赛、校园劳动

展、学习劳模精神、公益劳动与志愿者服务、校内外劳动种

植。具体教育教学内容根据不同年级设定不同的学习内容。 

二、基地建立情况： 

校外劳动基地位于莱源路、莱山街道附近，该处基地面

积较广阔，其中学校固定活动田地有两块；校内开辟“七彩

农耕园”劳动种植基地，二到五年级学生均有机会去开展种

植活动。 

三、经费投入情况： 

学校共投入年度经费约 1 万元，用于劳动教育的校外劳

动实践、劳动教材购买、劳动教育宣传文化建设、校内种植

基地等方面。 

四、选用教材情况： 

学校选用劳动教育教材为：1-5 年级使用山东文艺出版

社的教材《劳动教育实践活动》一年级、二年级、三年级、

四年级、五年级版本。 

五、学校实施方案： 



（一）指导思想 
 

小学劳动课是是一门综合性强、与学生生活实际、当地

生产实际和社会实际紧密联系的，以实践为主的课程。这门

课程充满了知识性、趣味性、实践性。课堂教学要求学生既

动脑又动手,做到手脑并用。加强劳动教育是落实立德树人根

本任务、发展素质教育的重要内容，是培育和践行社会主义

核心价值观的有效途径。通过劳动教育，培养学生的劳动观

念、锻炼学生的劳动实践能力，培养学生崇尚劳动、尊重劳

动、热爱劳动的文化氛围。 

（二）学情分析 

 

本校一、二、三、四、五年级有分别有五个平行班。学

生们有很强的求知欲，大部分同学对这门课程有浓厚的学习

兴趣，他们热爱劳动，在劳动课上，他们可以充分动手、动

脑、动口，学得有趣的知识。但有个别学生不爱动手操作、

劳动态度不端正。 

学校与家务会紧密合作，有效开展“家校共育，乐享劳

动”活动，并结合本校“家长进课堂”活动可开展更加丰富

的劳动技能课。 

（三）教学目标： 



培养学生的爱劳动的意识，引导学生掌握一些简单的劳 

动方法；培养学生动手操作能力，自立能力和耐心细致的高

尚品质。具体体现在以下几点： 

低年级（一、二年级）：学习劳动技能，打卡劳动任务

清单： 

家务劳动：教育学生做好个人卫生，如刷牙、洗脸、洗手、

洗澡、剪指甲等；自己系鞋带、佩戴红领巾、叠衣服、学会

整理自己的房间、扫地、拖地、在家人的指导下进行垃圾分

类等； 

学校劳动：帮助老师收发作业、整理桌椅、自主借阅和归还

图书、认真完成值日、节约用电、自主收拾餐盘、室内进行

绿植养护活动、在老师的指导下完成垃圾分类； 

社会劳动：认识一些常见的农作物、尝试种植容易成活的蔬

菜、主动维护社区公共卫生、喜欢参加公益活动。 

中高年级（三、四、五年级）：学习劳模精神，参与校

内菜园种植，积极完成卫生清扫，参加校外研学基地的劳动

实践活动。具体完成以下任务： 

家务劳动：清洗自己的衣服、鞋子、书包，安全使用电饭锅

等简易的家用电器来制作简单的菜肴、整理自己的房间、帮

助父母打扫家里卫生； 



学校劳动：保持桌洞整洁、积极参加班级大扫除活动、摆放 

好劳动工具、协助教师进行分餐、参与学校绿化养护、参

与班级板报布置、对班级的垃圾进行分类处理； 

社会劳动：积极参与植树护树活动、参与职业体验活动、

参加文明城市创建活动、参加公益活动、参加农耕劳动。 

联系，引导学生参加更多的劳动实践活动。 

 

（四）教学重难点 

 

教学重点：分年级引导学生逐步掌握基本的生活技能，形

成生活自理的习惯，养成勤奋、积极的生活态度； 

教学难点：培养学生爱科学，用科学的创新精神。 

 

（五）学年教学内容安排 

 

每学期每个年级均安排 20 课时的劳动课程，包括课堂上

授课课时和实践劳动课时。培养学生热爱劳动的好习惯，引

导学生掌握劳动技术、打卡劳动任务清单，参与校内菜园种

植，参与班级卫生清洁，积极参加校外基地的劳动实践活动，

学习劳模精神五大板块活动；完成家务劳动、学校劳动、社

会劳动三大领域的劳动实践活动。 

六、劳动周方案及佐证材料： 

 

2024年莱山区第七小学校园劳动周活动方案 

    为落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学

劳动教育的意见》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要

（试行）》文件精神，强化劳动教育，推进五育并举，培养

学生的日常劳动习惯，提高学生的劳动意识与劳动能力，我

校决定在5月6日——5月12日开展“缤纷劳动周，实践展风采”



劳动教育实践周专题活动，组织学生开展劳动实践活动，具

体活动方案如下： 

 一、活动目的 

引导学生进一步加强劳动教育，弘扬劳动精神，充分体

现尊重劳动、热爱劳动、辛勤劳动、幸福劳动的劳动价值观，

让我们将“劳动最光荣”这个思想转成实际行动，培养学生

积极劳动的热情、养成爱劳动的好习惯。 

二、活动内容 

（一）开展劳动教育宣讲。5月6日由四年级五班进行“劳中

悟美，动中长技”国旗下讲话，向全校师生宣讲“我劳动我

光荣”，帮助学生树立正确的劳动观。 

（二）开展具体劳动活动。 

1、春播小能手 

（1）一二年级:室内绿植角或室内种植（提前准备好菜种

或菜苗，大家可以利用保温箱、室内种菜架等）。 

（2）三四年级:致远楼后各自班级菜园种菜（提前准备好

菜种或菜苗，携手打造属于自己班级里的最美小菜地） 

（3）五年级:一二三班负责致远楼前花箱种植和管理，四

五班负责传达室东面两块菜地种植。（提前准备好菜种或菜

苗） 

注意：每班需要提交5张相关照片，要求学生统一穿校服。 

2、家务小达人 

积极参与家务劳动，认真完成家务劳动打卡表，及时上传

劳动照片到云盘(注意:一定要在家长的陪伴下完成各项力所

能及的家务劳动，保证安全呀！) 

一年级体验变废为宝，完成清单表格。 

二年级体验房间“断舍离”，完成清单表格。 

三年级学做水果拼盘，完成清单表格。 

四年级学做凉拌菜，完成清单表格。 

五年级学家用电器我保养，完成清单表格。 

注意：每班需要提交5张高质量照片和5张各自对应的劳动

清单表格。 

3、职业小帮手 

一到五年级学生可以在教师的指导下在校内外开展丰富多

彩的职业小帮手活动，比如：当小小餐厅管理员、图书管理

员、教室整理员等。 



注意：各班级提交3份我是小小志愿者清单表格。 

三、活动评价 

1、由各班主任、劳动教师成立班级评价小组，对各班级

学生劳动情况进行评比（在学校集体活动时要求穿校服戴红

领巾），每班评选出5名“劳动小达人”。 

2、学校政教处对各班级的卫生打扫情况、班级种植角种

植情况、学生提交的劳动作品或照片进行评比，选出每级部

最优秀的班集体。 

3、注意:各班级按要求相关主题活动照片到云盘2-综合

实践、劳动————2024劳动周，各项活动清单表格交到致

远楼三楼给车晓琛老师，时间截止到5月13日。 

莱山区第七小学 

                                    2024年5月6日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
七、劳动清单： 

我校劳动清单按年级制定内容。 

优良家风我传承，家务劳动我能行 

莱山区第七小学家务劳动契约实践活动 

班级：________  姓名：________ 

项目内容 

（一年级） 

自我评价 

劳动参与 劳动技能 

清洁卫生：扫地、拖地、用抹布擦桌

椅、洗碗筷、清洗小件衣物、学会垃圾分

类…… 

  

收纳整理：整理衣物、碗柜、鞋柜、玩

具、书本、文具…… 

  

美化家庭：养护绿植……   

烹饪帮厨：择菜、洗菜、削水果皮、饭

后收拾餐桌…… 

  

这是我的打卡记录表（每天至少1项劳动内容） 

 第一周 第二周 第三周 第四周 

2024年3月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年4月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年5月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年6月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

家长整体评价： 

 

                                  家长签名：_______ 



 

 

 

优良家风我传承，家务劳动我能行 

莱山区第七小学家务劳动契约实践活动 

班级：________  姓名：________ 

项目内容 

（二年级） 

自我评价 

劳动参与 劳动技能 

清洁卫生：扫地、拖地、用抹布擦桌

椅、洗碗筷、清洗小件衣物、学会垃圾

分类…… 

  

收纳整理：整理衣物、碗柜、鞋柜、

玩具、书本、文具…… 

  

美化家庭：养护绿植……   

烹饪帮厨：择菜、洗菜、削水果皮、

饭后收拾餐桌、洗碗…… 

  

这是我的打卡记录表（每天至少1项劳动内容） 

 第一周 第二周 第三周 第四周 

2024年3月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年4月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年5月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年6月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

家长整体评价： 

 

                                  家长签名：_______ 

 

 

 



优良家风我传承，家务劳动我能行 

莱山区第七小学家务劳动契约实践活动 

班级：________  姓名：________ 

项目内容 

（三年级） 

自我评价 

劳动参与 劳动技能 

清洁卫生：擦桌椅、擦玻璃、清洗鞋袜

和书包、学会垃圾分类…… 

  

收纳整理：整理衣物、碗柜、鞋柜、书

本…… 

  

美化家庭：养护绿植、为绿植除尘……   

烹饪帮厨：凉拌菜、煮鸡蛋、水果拼

盘…… 

  

器具使用：学会使用1-2种常用小电器   

这是我的打卡记录表（每天至少1项劳动内容） 

 第一周 第二周 第三周 第四周 

2024年3月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年4月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年5月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年6月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

家长整体评价： 

 

                                  家长签名：_______ 
 

 

 

 

 

 



优良家风我传承，家务劳动我能行 

莱山区第七小学家务劳动契约实践活动 

班级：________  姓名：________ 

项目内容 

（四年级） 

自我评价 

劳动参与 劳动技能 

清洁卫生：擦桌椅、擦玻璃、清洗鞋袜、

学会垃圾分类…… 

  

收纳整理：整理衣物、碗柜、鞋柜、文

具…… 

  

美化家庭：养护绿植、为绿植除尘……   

烹饪帮厨：凉拌菜、煮鸡蛋、擀饺子

皮…… 

  

器具使用：学会使用1-2种常用小电器   

这是我的打卡记录表（每天至少1项劳动内容） 

 第一周 第二周 第三周 第四周 

2024年3月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年4月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年5月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年6月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

家长整体评价： 

 

                                  家长签名：_______ 

 
 
 
 



优良家风我传承，家务劳动我能行 

莱山区第七小学家务劳动契约实践活动 

班级：________  姓名：________ 

项目内容 

（五年级） 

自我评价 

劳动参与 劳动技能 

清洁卫生：清洗茶具、清理厨房油污……   

收纳整理：分类整理衣物、鞋柜……   

美化家庭：移栽绿植……   

烹饪帮厨：简单的炒菜、包饺子……   

器具使用：了解常用电器的功能特点……   

这是我的打卡记录表（每天至少1项劳动内容） 

 第一周 第二周 第三周 第四周 

2024年3月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年4月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年5月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

2024年6月 

 

我参与了： 我参与了： 我参与了： 我参与了： 

家长整体评价： 

 

                                  家长签名：_______ 
 

 

 

 

 

 

 

 



寒暑假期间我校会给学生发布家务劳动清单，督促、 

指导学生积极参与家务劳动。 

每学期会回收学生的劳动清单打卡表，分析总结学生

劳动情况，便于下一学期更全面地制定劳动清单。 

八、教学设计： 
 

《学习使用家用电器》 

教学目标： 

 

  1、了解电在我们生活中的广泛用途及电的来源。 

 

  2、了解日常生活中的家用电器，并学会用不同的方法对

他们进行统计分类。 

 

  3、通过教学，使学生养成节约用电的好习惯。 

 

  教具准备： 

 

  1、制作多媒体课件：城市夜景，语音教室，医院手术室，

商场电梯，花卉喷灌，电子显示屏。 

 

  2、电的来源及发电方式的录像片。 

 

  3、拍摄一些家用电器照片。 

 

  教学过程： 

 

  （一）激发兴趣，导入新课。 

 

  1、启发学生讨论：假如我们的生活中没了电将会怎样？ 

 

  （引导学生依据自身的认知经验提出各种假设） 

 

  2、学生在交流的基础上得出：我们的工作，学习，生活

都离不开电，它与我们的生活息息相关。 



 

  3、揭示课题，明确本节课学习内容。 

 

  （二）学习课文，认识电的广泛用途及它的来源。 

 

  1、多媒体展示电在我们生活中的用途。 

 

  2、请学生说说点的其他用途，认识点给我们的生活带来

了许多方便。 

 

  3、观看录像资料，让学生了解电的来源和发电方式。 

 

  4、了解电的来源后，针对不同的发电方式，可以有目的

的教育学生养成节约用电的习惯，并可以组织学生讨论什么样

的方式是节约用电（比如：随手关灯，出门关掉电视机等） 

 

  5、同时还可以开展爱国主义教育，因为我们国家虽然国

土面积很大，在世界排名第三位，但我国人口众多，人均占有

的资源就很少了，节约用电就是减少资源的消耗，这也是爱国

的一种具体行为。 

 

  （三）学习课文，评议学生家里的家用电器。 

 

  1、出示家用电器照片，组织学生分组进行讨论：你家里

有哪些家用电器？那些你会用？小组内可议一议使用各种家用

电器的体会，进一步认识电给我们的生活带来的方便。同时完

成书上习题。 

 

  2、小组内合作完成课文中的统计表。 

 

  3、小组内合作完成课文中的填空题。 

 

  4、引导学生思考是否可以采取其他方法给家用电器分类。 

 

  （四）因地制宜，加强现场教学。 

 



  组织学生议一议自己希望用的的家用电器及理由，先小组

内交流，后小组内推选代表交流。有条件的学校，可组织学生

到当地的家用电器生产企业参观，了解家用电器的生产流程；

或到专业的家用电器商场参观，要赢有关人员作介绍，边参观

边讲解，增强学生的感性认识，也可给学生分号租后让学生自

己去参观，回校后组织交流。 



 
 

九、成长档案： 

学生成长档案分为：种植部分、家务劳动部分、校内劳

动部分、校外劳动实践部分。 

 

 













 

 

 

十、学校成果展： 

学校每学期开展一次校园劳动展活动。 

本学年学校举办的“展劳动之真，享生活之美”活动在烟台

劳动实践教育公众号上进行宣传。 

 
 











 


